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ВІДНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 
НА ОСНОВІ ESG-КОНЦЕПЦІЇ 

 
Досліджено еволюцію концептуальних поглядів щодо сталого розвитку планетарної системи від вчення про ноо-

сферу В. І. Вернадського до сучасної парадигми сталого розвитку суспільства. Розкрито сутність глобальних цілей ста-
лого розвитку до 2030 р., що відображають масштаб і спрямування нового порядку денного людства. Визначено, що  
ESG-концепція є практичним інструментом участі підприємницького сектора в досягненні цілей сталого розвитку. Під-
креслено актуальність відповідальної діяльності бізнес-структур для відновлення суспільного життя в Україні в пово-
єнний період. Висвітлено основні аспекти ESG-концепції як екологічного, соціального та управлінського трикутника фо-
рмування стійкої життєздатності підприємств. Обґрунтовано позитивний вплив управління екологічними та соціаль-
ними ризиками на довгострокову ринкову вартість компаній. Визначено основні рушійні сили впровадження  
ESG-принципів у діяльність приватного сектору, до яких належать: інвестори, міжнародні організації, міжнародні банки 
розвитку, уряди країн, споживачі продукції. Досліджено застосування в Україні ESG-принципів на прикладі ESG-стратегії 
до 2030 р. групи компаній ДТЕК, висвітлено їхні пріоритети щодо участі в досягненні цілей сталого розвитку. Визначено 
основні напрями діяльності соціально відповідальних вітчизняних підприємств: трудові відносини, екологічна відповіда-
льність, відносини зі споживачами, розвиток громад, антикорупційні практики. Доведено, що розкриття нефінансової 
інформації та забезпечення прозорості дій компаній є ще новим процесом в Україні, який ускладнюється відсутністю за-
гальноприйнятих стандартів розкриття нефінансової інформації. Визначено основні проблеми широкого застосування 
ESG-концепції у практичній діяльності підприємницького сектору та обґрунтовано напрями активізації цього процесу, 
серед яких: лідерство та посилення впливу великих компаній на впровадження економічними агентами ESG-принципів; 
здійснення соціально відповідального інвестування фінансовими структурами; стандартизація змісту та процесу розк-
риття нефінансової інформаці; популяризація і роз'яснення сутності та ролі ESG-концепції для розвитку підприємниць-
кого сектору; підготовка компетентних фахівців у цій сфері. 

Ключові слова: сталий розвиток, глобальні цілі сталого розвитку, ESG-концепція, ESG-стратегія, соціально відпо-
відальне інвестування. 

 
Постановка проблеми. Ідея рівних прав усіх поко-

лінь і всіх людей кожного покоління, справедливості в 
просторі й у часі, ощадливого використання обмежених 
планетарних ресурсів, збалансованості економічного ро-
звитку і збереження природи пройшла довгий еволюцій-
ний шлях від концептуального погляду на взаємовідно-
сини в трикутнику "людина – економіка – природа" до 
практичного дороговказу щодо формування національ-
них стратегій сталого розвитку.  

Слід зазначити, що досягнення балансу трьох основ-
них складових сталого розвитку – економічної, соціаль-
ної та екологічної – є надзвичайно складним завданням. 
Постає безліч наукових і практичних проблем від мет-
рики визначення врівноваженості цих складових до ролі 
і конкретних дій різних суспільних груп, суб'єктів госпо-
дарювання щодо досягнення цілей сталого розвитку.  
У контексті останнього має перспективний вигляд впро-
вадження у практику підприємницької діяльності ком-
плексної соціальної, екологічної та корпоративної 
(environmental, social and governance, ESG) концепції, 
яка переводить загальну філософію сталого розвитку на 
зрозумілу підприємницькому сектору мову, коли прий-
няття інвестиційних бізнес-рішень базується на враху-
ванні трьох взаємопов'язаних ключових критеріїв, що в 
подальшому відображається у кількісних результатах, 
наприклад рейтингових оцінках компаній, збільшенні 
споживачів продукції тощо.  

Глобальний тренд щодо підвищення соціальної, еко-
логічної відповідальності приватних структур набуває 
додаткового значення для України, яка зазнала значних 
руйнувань унаслідок російської агресії. Збільшення бід-
ності як результат економічних втрат, зруйнована інфра-
структура, суттєве погіршення стану навколишнього се-
редовища тощо, – це виклики, вирішення яких потребує 

консолідованих зусиль усіх суспільних секторів. Проте 
впровадження принципів ESG поки не є усвідомленою 
необхідністю українських підприємств, лише окремі ве-
ликі корпорації стали на цей шлях. Це актуалізує необ-
хідність дослідження напрямів розвитку підприємництва 
в Україні на основі ESG-концепції в сучасних реаліях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням концептуальних засад сталого розвитку суспі-
льства займаються такі вітчизняні вчені, як: Л. Маслов-
ська, А. Садовенко, В. Середа, Т. Тимочко, Б. Данили-
шин, С. Дорогунцов, К. Коценко., М. Хвесик та інші. Си-
стемний підхід до оцінювання та управління сталим ро-
звитком суспільства висвітлюються в працях М. Згуро-
вского, Г. Статюхи, І. Джигірея. Концептуальні засади 
корпоративної соціальної відповідальності в Україні до-
сліджені в працях Н. Орлової, А. Харламової [18]. Еко-
логічні аспекти соціальної корпоративної відповідаль-
ності підприємств розкриваються в працях Н. Бочаро-
вої [10]. Л. Бобко та А. Мазяр доводять, що "важливим 
кроком на шляху виконання положень глобальних ініці-
атив є виконання цілей сталого розвитку (ЦСР) Укра-
їни, для чого необхідна популяризація концепції корпо-
ративної соціальної відповідальності з одночасною ро-
зробкою соціальних, економічних та інституційних ін-
струментів, способів, засобів для заохочення підприєм-
ства до виконання соціально відповідальної діяльності" 
[9]. Л. Зайцева стверджує, що динамічний і добре фун-
кціонуючий бізнес у разі його залучення до процесу до-
сягнення ЦСР може значно поліпшити результатив-
ність діяльності урядів у напрямі реалізації "порядку 
денного – 2030" [13, с. 58]. І. Ладунка наголошує, що 
невід'ємним складником корпоративної соціальної відпо-
відальності є охорона навколишнього природного сере-
довища, раціональне використання природних ресурсів, 
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створення відповідних умов екологічної безпеки підпри-
ємств та життєдіяльності людини [16, с. 921]. М. Дем'я-
нчук, В. Котлубай та Є. Редіна, зазначають, що "соціа-
льна відповідальність є одним із компонентів збалансо-
ваного розвитку, а соціально-відповідальне інвесту-
вання є формою практичної реалізації соціальної відпо-
відальності" [12, с. 143]. О. Тивончук підкреслює, що ім-
плементації принципів сталого розвитку в діяльність віт-
чизняних компаній, їх представлення в міжнародних та 
українських ESG-рейтингах стане позитивним чинником 
впливу на ділову репутацію не лише окремих суб'єктів 
господарювання, але й України в цілому [19, с. 112]. 

Відомими іноземними вченими, які досліджують пи-
тання соціальної корпоративної відповідальності, є 
М. Стетмен, Дж. Елкінгтон, Дж. Чен, Е. Фрімен, С. Ве-
ламурі, Б. Моріарті, Г. Еклес, Г. Кастапелі, M. Сканел 
та інші. У своїх працях М. Стетмен доводить наявність 
тісного зв'язку між соціальною відповідальністю компа-
нії та створенням довгострокової цінності для акціоне-
рів [7]. Дж. Елкінгтон та M. Сканел наголошують на по-
трійній результативності діяльності компаній (Triple 
Bottom Line), що відображається у формуванні більш 
оптимального, "збалансованого" портфеля інвестицій 
[2, 6]. Е. Фрімен, С. Веламурі, Б. Моріарті дотриму-
ються думки, що діяльність підприємств має бути від-
повідальною щодо стейкхолдерів (акціонерів, постача-
льників, територіальних громад, де функціонує підпри-
ємство тощо) [4]. Незважаючи на значну кількість нау-
кових праць з окремих аспектів відповідальної діяль-
ності підприємств, комплексний погляд на проблема-
тику розвитку підприємництва в Україні на основі  
ESG-концепції у сучасних умовах потребує наукового 
осмислення та подальших наукових розробок. 

Мета статті. Метою статті є визначення проблем та 
обґрунтування напрямів розвитку підприємництва в Ук-
раїні на основі ESG-концепції у сучасних реаліях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Су-
часне розуміння сталого розвитку суспільства формува-
лось поступово від перших робіт про ноосферу акаде-
міка В. Вернадського до закріплення цього поняття в 
міжнародних документах як нової парадигми розвитку 
суспільства. Ще в 40-х роках ХХ ст. В. Вернадський зве-
рнув увагу на глибокі якісні зміни, що відбуваються на 
Землі під впливом людської діяльності. Він стверджував, 
що обличчя планети – біосфера – хімічно різко зміню-
ється людиною свідомо і переважно несвідомо. Зміню-
ється людиною фізично та хімічно повітряна оболонка 
суші, усі її природні води. У результаті зростання людсь-
кої культури в XX ст. усе різкіше стали змінюватися (хімі-
чно і біологічно) прибережні моря та частини океану. Лю-
дина повинна тепер вживати все більше і більше заходів 
для збереження для майбутніх поколінь морських ба-
гатств [11]. Вчений підкреслював, що гармонійний взає-
мозв'язок усіх структурних складових ноосфери – людс-
тва, суспільних систем, технологій тощо – в єдності з бі-
осферою є основою її стійкого існування. 

Глибину ідей В. Вернадського людство усвідомило 
значно пізніше, у другій половині ХХ ст., зіштовхнувшись 
із загрозливими наслідками хижацького ставлення до 
навколишнього середовища. Потреби людей постійно 
зростали кількісно та якісно, споживання забезпечува-
лось екстенсивним типом виробництва без урахування 
необхідності підтримки екосистем та розуміння обмеже-
ності ресурсів у глобальному масштабі. 

У подальшому дослідженням взаємопов'язаних соці-
альних, економічних, технічних, демографічних і полі-

тичних явищ активно займався Римський клуб (творче 
об'єднання вчених різних країн під керівництвом Авреліо 
Печчеі). Протягом 1984–1986 pоків ефективно працю-
вала Міжнародна комісія з навколишнього середовища 
і розвитку. Саме ця Комісія в 1987 р. ввела термін "ста-
лий розвиток". Вона ж стала ініціатором проведення 
Конференції ООН з найактуальніших загальнопланета-
рних питань – довкілля і сталого розвитку. Конференція 
відбулася в червні 1992 р. у Ріо-де-Жанейро, де і було 
закріплено, що під сталим розуміють такий розвиток, 
який задовольняє потреби нинішнього часу, але не ста-
вить під загрозу здатність майбутніх поколінь задово-
льняти свої власні потреби [14].  

У 2000 р. відбувся Саміт тисячоліття ООН, на 
якому була прийнята Декларація тисячоліття ООН та 
сформульовано вісім глобальних цілей суспільного 
розвитку, які отримали назву цілі розвитку тисячо-
ліття (ЦРТ), а саме: викорінення крайнього зубо-
жіння та голоду; надання всім жителям планети поча-
ткової освіти; забезпечення гендерної рівності та роз-
ширення прав жінок; скорочення дитячої смертності; 
покращення охорони здоров'я матерів; боротьба з 
ВІЛ/СНІДом, малярією та іншими захворюваннями; за-
безпечення екологічної стійкості; формування глоба-
льного партнерства в цілях розвитку [21]. 

Уроки та результати досягнення ЦРТ дозволили ви-
значити нові орієнтири розвитку на наступні 15 років 
(2015–2030). Підсумковий документ "Перетворення на-
шого світу: порядок денний у сфері сталого розвитку до 
2030 року" містить 17 цілей сталого розвитку (ЦСР), а 
саме [20]: викорінення бідності в усіх її формах; викорі-
нення голоду, досягнення продовольчої безпеки, покра-
щення харчування, а також сприяння сталому розвитку 
сільського господарства; забезпечення здорового спо-
собу життя та підвищення добробуту для всіх у будь-
якому віці; забезпечення інклюзивної та якісної освіти і 
створення можливостей для освіти упродовж життя; за-
безпечення гендерної рівності та розширення прав і мо-
жливостей жінок; забезпечення доступу та стійкого уп-
равління водними ресурсами; забезпечення доступу до 
надійної, стійкої та сучасної енергетики для всіх; спри-
яння поступальному, інклюзивному та сталому економі-
чному зростанню, повній і продуктивній зайнятості та гі-
дній праці; розбудова стійкої інфраструктури, сприяння 
всеохоплюючій та сталій індустріалізації та стимулю-
вання інновацій; зменшення нерівності всередині країн і 
між країнами; розбудова міст і населених пунктів на ос-
нові інклюзивності, сталої, безпечної життєдіяльності; 
забезпечення сталого споживання і виробництва; впро-
вадження невідкладних заходів по боротьбі зі зміною клі-
мату і його наслідками; збереження та стале викорис-
тання океанів, морів і морських ресурсів для сталого ро-
звитку; захист, відновлення та сприяння сталому вико-
ристанню екосистем суші, стійке управління лісами, бо-
ротьба з опустелюванням, зупинення процесу деградації 
земель та припинення втрати біорізноманіття; сприяння 
становленню мирного й інклюзивного суспільства з ме-
тою сталого розвитку, забезпечення доступу до правосу-
ддя для всіх і розбудова ефективних, підзвітних інститу-
тів на всіх рівнях; зміцнення, імплементація та активіза-
ція глобального партнерства для сталого розвитку. 

ЦСР відображають масштаб та спрямування нового 
порядку денного, є всеохоплюючими та неподільними, 
вони враховують три аспекти сталого розвитку: економі-
чний, соціальний та екологічний. Водночас ще в 1996 р. 
Комісія зі сталого розвитку ООН (КСР) запропонувала 
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включити до переліку індикаторів, які відображають ста-
лий розвиток, четверту компоненту – інституційну [14]. 
Найважливіша риса інституційної компоненти – її бага-
торівневість (від локального до глобального), тобто 
сприяння економічному розвитку при збереженні еколо-
гічних і соціальних ресурсів необхідно здійснювати на 
тому рівні, де це буде найбільш ефективним. Це, у свою 
чергу, тягне за собою необхідність узгодження інтересів 
різних суспільних груп як на міжнародному рівні, так і 
всередині країн, тобто виходу діалогу та взаємодії між 
урядами, громадянським суспільством і приватним се-
ктором на новий рівень [14]. Для активізації такого діа-
логу та реалізації принципів сталого розвитку на 

практиці необхідно впровадити ряд інструментів, які б 
забезпечували участь окремих громадян, суспільних 
груп, підприємств у досягненні ЦСР.  

Для підприємницького сектору одним із таких ін-
струментів стала ESG-концепція, рекомендації щодо 
впровадження якої були представлені в доповіді Гене-
рального секретаря ООН Кофі Аннана "Небайдужий пе-
ремагає" ("Who Cares Wins") [20]. ESG (англ.,  
E – environment, S – social, G – governance) – це прак-
тичні аспекти управління компанії власним стійким роз-
витком, основа для прийняття відповідальних інвести-
ційних рішень (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Основні аспекти ESG-концепції (складено за [8]) 
 
Упроваджуючи ESG-концепцію, компанії беруть на 

себе зобов'язання розвивати власний бізнес не лише за-
для збільшення фінансових показників, а й з дотриман-
ням соціальних і екологічних аспектів їхньої діяльності, 
сприяючи у такій спосіб досягненню ЦСР. Відповідальна 
діяльність компаній впливає на підвищення їхньої акціо-
нерної вартості у довгостроковій перспективі та ство-
рення стійкої життєздатності. Ця теза підтверджується 
результатами дослідження CSR Europe, Deloitte та 
Euronext, яке виявило, що 78 % підприємств-респонден-
тів зазнають позитивний вплив управління екологічними 
та соціальними ризиками на довгострокову ринкову вар-
тість компаній [8, с. 29]. Це стає можливим завдяки тому, 
що дотримання ESG-принципів сприяє: 

– ранньому виявленню нових зовнішніх і внутрішніх 
ризиків і загроз, проблем в управлінні; 

– створенню нових можливостей для бізнесу; 
– підвищенню задоволеності та лояльності клієнтів 

(споживачів, постачальників, партнерів тощо) 
– покращенню репутації компанії як привабливого 

роботодавця; 
– створенню нових партнерств із зацікавленими сто-

ронами; 
– покращенню іміджу брендів; 
– полегшенню доступу до капіталу, його нижчій 

вартості; 
– зниженню рівня ризику. 
Темпи зростання кількості компаній-членів мережі 

Global Compact – ініціативи, яка пропагує ідеї корпо-
ративної соціальної відповідальності, свідчать про 
дуже високу активність підприємств щодо підтримки 
концепції відповідального бізнесу. З моменту засну-
вання мережі в 2000 р. до неї приєдналося понад 

12 тис. компаній по всьому світу [12, с. 144]. Рушіями 
цього процесу виступають: 

– інвестори, які все частіше висловлюють побою-
вання, що їхні гроші будуть вкладатися в акції компаній, 
які шкодять навколишньому середовищу, використовують 
неетичні методи ведення бізнесу, порушують права своїх 
працівників тощо. Щоб довести зворотне, підприємства 
стали використовувати ESG-рейтинги своєї діяльності; 

– міжнародні організації, передусім ООН як ініціатор 
принципів відповідального інвестування. Учасники-підпи-
санти цієї ініціативи мають враховувати ESG-фактори та 
ділитися інформацією стосовно цього процесу; 

– міжнародні банки розвитку, які є джерелом деше-
вих грошей для комерційних банків і компаній, висувають 
чіткі екологічні та соціальні вимоги. Наприклад – відмова 
від капіталовкладень у сектори, що продукують значний 
обсяг вуглецю, або займаються виробництвом зброї; 

– уряди країн підвищують вимоги щодо екологічних 
і соціальних наслідків діяльності підприємств; 

– споживачі продукції, які, обираючи продукцію або 
послугу, все частіше віддають перевагу соціально відпо-
відальним товаровиробникам. 

Слід зазначити, що в Україні застосування в приват-
ному секторі ESG-принципів є менш поширеним яви-
щем, ніж у розвинених країнах. Однак цей процес наби-
рає обертів. Уже цілий ряд фінансових і нефінансових 
корпорацій розробляють ESG-стратегії. Прикладом 
може слугувати ESG-стратегія до 2030 р. ДТЕК, яка 
спрямовує діяльність компаній групи в межах їх компете-
нції на досягнення 12 ЦСР, а саме [4]: 

ціль 3 – інвестування в здоров'я працівників та забез-
печення доступу до якісних медичних послуг; 

ціль 4 – реалізація освітніх програм для зовнішніх та 
внутрішніх клієнтів; 

Екологічний аспект Соціальний аспект Управлінський аспект 

Зміна клімату та пов'язані 
з цим ризики 
Скорочення токсичних викидів 
і відходів 
Екологічна відповідальність 
щодо продукції та послуг  
Підвищення ефективності,  
прозорості та підзвітності 
з екологічних питань  
Розвиток ринків екологічних  
послуг та екологічно чистих 
продуктів 

Здоров'я та безпека 
на робочому місці 
Права людини  
Взаємодія з місцевими 
спільнотами  
Гендерна рівність  
Соціальна взаємодія  
Управління ланцюгом поставок 

Структура управління 
та підзвітності 
Розкриття інформації 
Управління ризиками 
Незалежний аудит 
Винагороди керівництва 
Протидія корупції  
та хабарництву 
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ціль 5 – надання рівних умов для всіх та розвиток кар'єри 
працівників незалежно від гендерної приналежності; 

ціль 6 – підтримка обсягів водоспоживання; 
ціль 7 – лідерство на українському ринку відновлюва-

ної енергії; 
ціль 8 – прагнення до нульового травматизму та за-

безпечення безпечних умов праці; 
ціль 9 – запровадження підходу відкритих інновацій з 

акцентом на збереженні енергії, штучному інтелекті та 
робототехніці; 

ціль 11 – забезпечення суттєвого зниження впливу 
компанії на природне середовище та сприяння розвитку 
населених пунктів та територій; 

ціль 12 – запровадження підходів циркулярної еконо-
міки для утилізації відходів; 

ціль 13 – дотримання цілей Паризької угоди та праг-
нення до досягнення скорочення викидів парникових газів; 

ціль 15 – реалізація проєктів з озеленення та рекуль-
тивації з акцентом на біорізноманіття та захист екосистем; 

Ціль 17 – розвиток державно-приватних партнерств, які 
сприяють досягненню цілей сталого розвитку Україною. 

На практичному рівні дотримання критеріїв ESG для 
позитивного впливу на досягнення ЦСР передбачає до-
бровільне встановлення компаніями пріоритетів сталого 
розвитку, для ДТЕК це [4]:  

• виконувати зобов'язання з охорони атмосферного 
повітря та захисту клімату, інвестуючи в розвиток відно-
влюваної енергетики та скорочуючи вуглецевий слід те-
плової генерації;  

• слідувати принципам циркулярної економіки, зок-
рема використовувати промислові відходи;  

• захищати біорізноманіття та сприяти збереженню 
екосистем;  

• слідувати високим соціальним стандартам і бути 
відповідальним "корпоративним громадянином";  

• забезпечувати безпечні умови праці та цілісну си-
стему охорони здоров'я співробітників;  

• слідувати кращим практикам корпоративного уп-
равління, ризик-менеджменту та комплаєнсу. 

У цілому по Україні лише дев'ять компаній (АТ "Укр-
газвидобування", ТОВ "Нова пошта", ПрАТ "Карлсберг 
Україна", ДП "Адміністрація морських портів України", 
Intellias, ПрАТ "Київстар", АТ "Перший український між-
народний банк", ІП "Кока-Кола Беверіджиз Україна Лі-
мітед" та Група ДTEK) інтегрували ЦСР у свою страте-
гію [15]. Хоча окремі корпоративні, екологічні або соці-
альні напрями підтримуються багатьма соціально від-
повідальними вітчизняними підприємствами. Переду-
сім ці напрями охоплюють: трудові відносини (оплата 
праці, надання працівникам можливості працювати за 
гнучким графіком, реалізація програм підвищення ква-
ліфікації); екологічну відповідальність (впровадження 
енергозберігаючих технологій, поводження з відходами 
та програм сортування й утилізації відходів); відносини 
зі споживачами (підтримка якості продукту компанії, на-
дання правдивої інформації та реклами, тренінги для 
персоналу з питань обслуговування споживачів, кон-
такт-центри для споживачів); розвиток громад (виді-
лення коштів на благодійність, допомога щодо благоу-
строю території); антикорупційні практики (відмова від 
хабарів за розв'язання бізнес-проблем) [9]. 

Демонстрація компаніями реальних, а не декларати-
вних зусиль щодо реалізації ESG-принципів здійсню-

ється ними через розкриття нефінансової інформації про 
свою діяльність. Зокрема, ДТЕК на своєму сайті щорічно 
розміщує ESG-звіт. Незважаючи на окремі позитивні 
приклади, розкриття нефінансової інформації та забез-
печення прозорості дій компаній є ще новим і складним 
процесом в Україні. Документи для регуляції цього про-
цесу перебувають в стані розробки, насамперед для фі-
нансових установ. Із березня 2020 р. новий Кодекс кор-
поративного управління рекомендує українським компа-
ніям розкривати інформацію щодо розвитку ESG-проєк-
тів. Водночас, Національний банк України планував 
впровадити ESG-фактори в систему корпоративного уп-
равління банків з початку 2022 р., а небанківських фіну-
станов – з кінця 2024 р. 

За результатами визначення індексу ESG прозорості 
українських компаній (ESG Transparency Index 2020) се-
редній рівень розкриття інформації компаніями України 
за показниками ESG становить 32 %, а компаній серед 
ТОП-10 – понад 60 %. Найчастіше учасники рейтингу-
вання за індексом ESG прозорості розкривають загальну 
інформацію про компанію, інформацію про захист до-
вкілля та відносини з громадою. Найменш висвітлюва-
ними є питання прав людини, впровадження корпоратив-
ної соціальної відповідальності в ланцюг постачання та лі-
дерство керівництва і компанії [15, с. 2]. Найвищий рівень 
розкриття інформації демонструють компанії фінансової 
сфери, транспортування та постачання електроенергії, 
фармацевтики та металургійного виробництва. 

Відносно невисокий рівень розкриття нефінансової 
інформації в корпоративних звітах, на нашу думку,  
пов'язаний з відсутністю загальноприйнятих стандартів 
розкриття нефінансової інформації; складністю збору та 
аналізу ESG-звітності; незастосуванням норм адмініст-
ративної відповідальності за порушення порядку по-
дання та оприлюднення звітів про управління; невраху-
ванням внутрішніми інвесторами ESG-звітності підпри-
ємств при прийнятті бізнес-рішень щодо інвестування.  

Інституціональним поштовхом до впровадження 
ESG-концепцій вітчизняними підприємствами може 
стати створення останніми роками відповідних структур 
на державному рівні. Зокрема, при Міністерстві економі-
чного розвитку і торгівлі створено Національний контак-
тний пункт з питань сприяння наданню рекомендацій (ке-
рівних принципів) для багатонаціональних підприємств у 
межах Декларації організації економічного співробітниц-
тва та розвитку про міжнародне інвестування та багато-
національні підприємства в Україні. Також розпочав дія-
льність центр "Розвиток корпоративної соціальної відпо-
відальності", що є експертною організацією в Україні з 
відповідального ведення бізнесу та розвитку корпорати-
вної соціальної відповідальності, який проводить щоріч-
ний конкурс кейсів із цілей сталого розвитку [9]. 

Дослідження свідчить, що ідея екологічного, соціаль-
ного та корпоративного управління поступово впрова-
джується економічними агентами в Україні, однак це 
явище не є таким поширеним, як у розвинених країнах 
світу. Залишається ще цілий ряд проблемних аспектів. 
Серед них зазначимо такі: недостатню усвідомленість 
підприємницьким сектором необхідності впровадження 
ESG-критеріїв; обмеженість соціально відповідального 
інвестування вітчизняними фінансовими інституціями; 
відсутність чіткого нормативного регламентування інве-
стицій у сталий розвиток; неготовність до змін орга-
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нізаційної структури та корпоративного управління згі-
дно з ESG-принципами; відсутність чіткої методології ви-
значення соціальних та екологічних ризиків при прий-
нятті бізнес-рішень; недостатню якість та обсяг інформа-
ції, необхідної для соціально відповідального інвесту-
вання; недостатній рівень навичок і компетентності пра-
цівників вітчизняних компаній щодо сталого розвитку; 
довгостроковий характер ESG-зобов'язань на тлі неви-
значеності майбутнього регулювання в цій сфері. 

Висновки. Існуючі проблеми обмежують широке за-
стосування ESG-концепції підприємствами України. На 
сьогодні лише великі компанії, які виходять на міжнаро-
дні фінансові ринки, серйозно підтримують соціальну, 
екологічну та корпоративну відповідальність. Середні та 
малі підприємства реалізують окремі соціальні або еко-
логічні проєкти, проте повноцінного впровадження  
ESG-принципів і визначення власного внеску в досяг-
нення ЦСР у довгострокових стратегіях цих підприємств 
не спостерігається. Водночас відновлення і розвиток під-
приємницького сектору в повоєнний період має відбува-
тися на нових засадах з урахуванням глобальних трен-
дів. У сучасних реаліях підприємства не можуть залиша-
тися осторонь тих проблем, що постали перед Україною. 
Практичні довгострокові зобов'язання бізнес-структур 
щодо відповідальної ESG-діяльності – це суттєвий по-
штовх до реалізації Україною ЦСР і внесок у краще май-
бутнє всього суспільства.  

Великі компанії мають взяти на себе лідерську роль, 
впроваджуючи принципи екологічного, соціального та ко-
рпоративного управління. Роль фінансових структур 
щодо заохочення вітчизняних підприємців приймати ESG 
відповідальні бізнес-рішення полягає у впровадженні 
цими структурами соціально відповідального інвесту-
вання. Науковцям, експертам доцільно розробити, а дер-
жаві закріпити в нормотворчих документах стандартизо-
ваний формат розкриття нефінансової інформації. Важ-
ливими напрямами діяльності всіх стейкхолдерів мають 
стати широка популяризація і роз'яснення сутності та ролі 
ESG-концепції для розвитку підприємницького сектору і 
підготовка компетентних фахівців у цій сфері.  
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ENTREPRENEURSHIP RESTORATION AND DEVELOPMENT IN UKRAINE 
ON THE ESG-CONCEPT BASIS 

The article examines the evolution of conceptual views on the sustainable development of the planetary system from the theory of the 
noosphere by V.I. Vernadsky to the modern paradigm of sustainable development of society. The essence of the global goals of sustainable 
development until 2030, which reflect the scale and direction of the new agenda of mankind, is revealed. It is determined that the ESG-concept is 
a practical tool for the participation of the business sector in achieving the goals of sustainable development. The urgency of responsible activity 
of business structures for the restoration of public life in Ukraine in the postwar period is emphasized. The main aspects of ESG-concept as an 
environmental, social, and management triangle of the formation of sustainable viability of enterprises are highlighted. The positive impact of 
environmental and social risk management on the long-term market value of companies is substantiated. It is determined that the main driving 
forces of the implementation of ESG-principles in the private sector, include investors, international organizations, international banks of  deve-
lopment, governments, consumers. The application of the ESG-principles in Ukraine on the example of the ESG-strategy until 2030 of the DTEK 
Group is studied, and their priorities for participation in achieving the goals of sustainable development are highlighted. The main directions of 
activity of socially responsible domestic enterprises are determined: labor relations, environmental responsibility, consumer relations, commu-
nity development, and anti-corruption practices. It is proved that the disclosure of non-financial information and ensuring the transparency of 
companies' activities is another new process in Ukraine, which is complicated by the lack of generally accepted standards for non-financial 
information disclosure. The article identifies the main problems of wide application of ESG-concept in the practical activities of the business 
sector and substantiates the directions of intensification of this process, including: leadership and strengthening the influence of large compa-
nies on the implementation of economic agents ESG-principles; implementation of socially responsible investment by financial structures;  
standardization of the content and process of disclosure of non-financial information; popularization and explanation of the essence and role of  
ESG-concepts for the development of the business sector; training of competent specialists in this field. 
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